

Секция «Круглый стол «Территориальные споры в восточной Азии»»  
**Курильский вопрос в освещении «Российской газеты» и «Асахи Симбун» в  
2012 – 2016 гг.**

**Крутоус Валентина Андреевна**

*Студент (бакалавр)*

Дальневосточный федеральный университет, Школа педагогики, Кафедра  
исторического образования, Владивосток, Россия

*E-mail: valenti.94@mail.ru*

Территориальный спор между Россией и Японией по поводу принадлежности Южных Курильских островов продолжается уже 70 лет и препятствует заключению мирного договора между двумя государствами. Изучение особенностей отражения курильского вопроса в российской и японской печати позволяет сравнить восприятие данной проблемы в российском и японском обществах, так как публикации в периодических изданиях и отражают существующие в обществе настроения, и формируют или корректируют общественное мнение.

Сравнению были подвергнуты публикации в двух ежедневных изданиях: общенациональном издании Японии «Asahi Shimbun» и «Российской газете» - официальном печатном органе Правительства РФ. Хронологические рамки исследования определены третьим президентством В.В. Путина, чье субъективное влияние на решение Курильского вопроса бесспорно.

Количественный контент-анализ содержания и тематики публикаций позволяет судить о политической актуальности вопроса и востребованности его читателями. В «Российской газете» 31% всех публикаций, освещающих русско-японские отношения, затрагивал проблему принадлежности спорных территорий. Среди опубликованных в «Asahi Shimbun» статей и заметок об отношениях Японии с Россией проблеме «северных территорий» было посвящено 23,5% .

Однако анализ актуальности исследуемой темы в обоих изданиях по годам позволяет сделать противоположные выводы. Для публикаций в «Российской газете» прослеживается четкая тенденция к снижению интереса к курильскому вопросу: 2012 г. - 94,7% публикаций о русско-японских отношениях посвящены территориальному спору; 2013 г. - 60%; 2014 г. - 22 %; 2015 г. - 11,6 %; январь 2016 г. - 0%. Тогда как для публикации «Asahi Shimbun» свидетельствуют о противоположных тенденциях: 2012 г. - 8,8 %; 2013 г. - 19,4%; 2014 г. - 24,2 %; 2015 г. - 33,3 %, первый месяц 2016 г. - 100%. При этом количество публикаций так или иначе посвященных России в «Asahi Shimbun» с каждым годом уменьшается, а число статей и заметок о Японии в «Российской газете» из года в год увеличивается. Таким образом, проблема принадлежности «северных территорий» в японском издании к концу изучаемого периода превращается в единственную тему для публикаций о России. Вместе с тем со страниц «Российской газете» публикации по вопросу принадлежности Южных Курильских островов исчезают полностью.

Постепенное снижение, а затем и полное исчезновение публикаций по курильскому вопросу в «Российской газете» во многом вызвано изменением подхода к пониманию проблем в русско-японских отношениях. Начиная с 2014 г. проблема спорных островов была отделена от вопроса о необходимости заключения мирного договора между двумя странами. Например, если в начале 2013 г. весьма типичным для статьи, описывающей переговоры по поводу заключения мирного договора, выглядел заголовок «Острова преткновения» [4], то начиная с 2014 г. ни в одной статье, посвященной мирному договору, вопрос принадлежности спорных островов не рассматривается как препятствующий заключению мирного договора. Вместе с тем в публикациях в «Asahi Shimbun» ситуация противоположная: если

в 2012 г. авторы аналитических статей на страницах японского издания допускали возможность заключение мирного договора независимо от процесса урегулирования вопроса принадлежности «северных территорий», то уже в 2015 следующее высказывание главы МИДа РФ: «Мы не считаем, что заключение мирного договора с Японией ассоциируется с решением территориального вопроса», получило оценку «совершенно неприемлемого для Японии» [1].

Крайне важной является тенденция к все большему расхождению в интерпретации одних и тех же событий российским и японским изданиями. В начале 2012 г. интервью главы российского МИДа японскому телевидению, в котором С.В. Лавров высказался о необходимости проведения референдума в России по поводу Курильских островов, было рассмотрено обоими изданиями абсолютно одинаково, несмотря на его многозначный характер [5,6], но уже в начале 2013 г. в связи с разницей в понимании соотношения территориального спора и проблемы отсутствия мирного договора стали явно видны различия в подходах к освещению отношений между двумя странами.

Анализируя одни и те же события, японское и российское периодические издания выбирают в качестве приоритетных различные аспекты. Если на страницах «Asahi Shimbun» официальные встречи и переговоры представителей двух стран на любом уровне освещались с точки зрения обсуждения проблемы «северных территорий», то описание тех же событий в «Российской газете» сводилось к акцентированию экономических и культурных аспектов взаимоотношений между странами. Например, состоявшийся 22 января 2016 года телефонный разговор между президентом РФ и премьер-министром Японии, согласно сведениям «Российской газеты» был посвящен обсуждению сотрудничества в политической, торгово-экономической, гуманитарной областях, а также ситуации в Сирии и на Корейском полуострове [2]. В вышедшем на следующий день утреннем номере «Asahi Shimbun» утверждалось, что лидеры двух стран обсудили возможность личной встречи весной 2016 г. для переговоров по поводу «северных территорий», а также обменялись мнениями по поводу ситуации на Украине [3].

Таким образом, курильский вопрос в проанализированных российском и японском изданиях освещается с различных точек зрения, четко прослеживается несовпадение позиций, при этом ситуация в освещении периодикой территориального спора не является статичной и довольно быстро изменяется.

### Источники и литература

- 1) Komaki A. Russia says peace treaty with Japan, islands issue quite separate [Internet resource] // Asahi Shimbun AJW. 27.01.2016. Access mode: [https://ajw.asahi.com/article/behind\\_news/politics/AJ201601270057](https://ajw.asahi.com/article/behind_news/politics/AJ201601270057)
- 2) Латухина К. Путин и Абэ обсудили сирийский кризис [Электронный ресурс] // Российской газета. Режим доступа: <http://www.rg.ru/2016/01/22/krizis-site.html>
- 3) Funakoshi T. Abe planning to visit Russia in spring [Internet resource] // Asahi Shimbun AJW. Access mode: [https://ajw.asahi.com/article/behind\\_news/politics/AJ201601230027](https://ajw.asahi.com/article/behind_news/politics/AJ201601230027)
- 4) Латухина К., Петров В. Острова преткновения. Москва и Токио возобновили переговоры о мирном договоре. [Электронный ресурс] // Российская газета. 13.04.2013. Режим доступа: <http://www.rg.ru/2013/04/29/atom-site.html>
- 5) МИД России: Проблема Курил должна решаться на референдуме [Электронный ресурс] // Российская газета. 30.01.2012. Режим доступа: <http://www.rg.ru/2012/01/30/kurili-anons.html>

- 6) Soejima H. Lavrov's 'referendum' remark sparks controversy in Russia [Internet resource] // Asahi Shimbun AJW. 04.02.2012. Access mode: [http://ajw.asahi.com/article/behind\\_news/politics/AJ201202040006](http://ajw.asahi.com/article/behind_news/politics/AJ201202040006)